
 

 

25. મધ્યવર્તી સ્થિર્તીન ાં મ પો 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

સમજ :  

 

સવાલ 1) ઘઉંની ચાર થેલીઓન ં કિલોગ્રામમાં વજન અન ક્રમે 103, 105, 102 અને 104 છે, તો આ થેલીઓનો 

મધ્યિ શોધો ? 

જવાબ : વજનનો મધ્યિ (𝐱̅)  = 
𝟏𝟎𝟑 + 𝟏𝟎𝟓 + 𝟏𝟎𝟐 + 𝟏𝟎𝟒

4
 

    = 
414

4
 

    = 103. 5 િી.ગ્રા. 

 આમ, થેલીઓનો મધ્યિ 103. 5 િી.ગ્રા. થાય. 

સવાલ 2) 6 અવલોિનો નો મધ્યિ 40 છે એમ ગણાય ગયા પછી ખબર પડી િે એિ અવલોિન ભૂલથી 

82 ને બદલે 28 લેવાય ં છે. તો સાચો મધ્યિ શોધો ? 

જવાબ : અહી,ં 

 મધ્યિ (𝐱̅)  =   
𝚺xⅈ

n
 

  40  =   
𝚺xⅈ

6 
 

40 × 6 =   Σxⅈ 

240 =   Σxⅈ 

  સાચો સરવાળો = પ્રથમ મેળવેલો સરવાળો – ખોટો પ્રાપ્ાંિ – સાચો પ્રાપ્ાંિ 

    = 240 – 28 + 82 

    = 294 

  સાચો મધ્યિ = 
294

6 
  

    = 49  
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સવાલ 3) અવલોિનો x + 1, x + 4, x + 5, x + 8 અને x + 11 નો મધ્યિ 10 હોય, તો છેલ્લા ત્રણ 

અવલોિનો નો  મધ્યિ શોધો ? 

જવાબ :  મધ્યિ (𝐱̅)  =   
𝚺xⅈ

n
 

  10  =   
x + 1 + x + 4 + x + 5+  x + 8 + x + 11 

5
 

 10 × 5  = x +  1 +  x +  4 +  x +  5 +   x +  8 +  x +  11 

50  = 5x + 29  

50 – 29   = 5x  

21    = 5x 

x  =  
21

5
 

x  = 4.2  

અવલોિનો  4.2 + 1,   4.2 + 4,   4.2 + 5,   4.2 + 8,   4.2 + 11, 

તેથી, 5.2, 8.2, 9.2,  12.2,  15.2  

ત્રણ અવલોિનોનો મધ્યિ (𝐱̅)  =   
𝚺xⅈ

n
  

    =  
9.2  +  12.2 +  15.2 

3
 

    =  
36.6 

3
 

    =  12.2  
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સવાલ 4) નીચેની માકહતીનો મધ્યિ 20.2હોય, તો k ની કિંમત શોધો? 

 

 

 

જવાબ :  મધ્યિ (𝐱̅)  =   
𝚺xⅈfi

𝚺fi
  

    20.2 =  
60+ 120+ 400 + 25k + 180

𝟒𝟎 + 𝐤 
 

20.2  =  
760 + 25k  

𝟒𝟎 + 𝐤 
 

      20.2 × (40 +  k) =  760 + 25k  

      808 + 20.2k = 760 + 25k     

       808 – 760 = 25k – 20.2k 

             48 = 4.8k 

  k  = 
48

4.8
  

  k  = 
48  ×  10 

48 
 

  k  = 10  

મધ્યક શોધવ  મ ટેન  સૂત્રો : 

(1) સીધી રીત  / સામાન્ય રીત : 

મધ્યિ (𝐱̅)  =   
𝚺fixⅈ

𝚺fi
 

(2) ધારલેા મધ્યિની રીત : 

 

મધ્યિ (𝐱̅)  = A + 
𝚺fⅈdi

𝚺fi
 

 

(3) કવચાલનની રીત / ટંૂિી રીત : 

 

મધ્યિ (𝐱̅)  = A + 
𝚺fⅈui

𝚺fi
 × C 

 

મધ્યકિંમત શોધવા માટેન ં સ ત્ર : 

મધ્યકિંમત =
અધ:સીમા + ઉધ્વસીમા  

2 
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સવાલ 5) નીચેની આિૃકત કવતરણનો મધ્યિ શોધો? 

(1) સીધી રીત 

(2) ધારલેા મધ્યિની રીત  

 

 

 

 

 

 

 

 

જવાબ :  સીધી રીત દ્વારા : 

   

   

  

  

 

 

 

 

  મધ્યિ (𝐱̅)  =   
𝚺fixⅈ

𝚺fi
 

    =   
6970 

75
 

    =   92.9333 

 આમ, માકહતીનો મધ્યિ 92.933 થાય. 
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ધારલે મધ્યિની રીત  : 

 

  

 

  

 

 

  

 

 

  અહી,ં A = 90 ધારીએ.  

  હવે,   

મધ્યિ (𝐱̅)  =   A + 
𝚺fⅈdi

𝚺fi
 

  =   90 + 
220

75
 

    =   90  + 2.9333 

    =   92.9333 

આમ, માકહતીનો મધ્યિ 92.933 થાય. 
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સવાલ 6) નીચે આપેલી માકહતીનો કવચાલનની રીતે મધ્યિ શોધો? 

   

 

જવાબ :  કવચાલનની રીતે સવાલ હલ િરવા માટે િોષ્ટિ બનાવીએ. 

 

  

 

 

 

 

 

અહી,ં A = 35 અને C = 10       (સમજ :વગગ લંબાઈ  (C) =  ઉધ્વસીમા - અધ:સીમા) 

           =  20 – 10 

           =  10   

  હવે,   

મધ્યિ (x̅)  = A + 
𝚺fⅈui

𝚺fi
 × C 

  =   35 + 
19

25
 × 10 

  =   35 + 
19

5
 × 2 

  =   35 + 
19 × 2

5
  

=   35 + 
38

5
 

=   35 + 7.6 

=  42.6 

આમ, માકહતીનો મધ્યિ 42.6 થાય. 
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મધ્યથિ (M) :  

મૂળ માકહતીનો મધ્યસ્થ નીચેની રીતે ગણી શિાય છે. 

(1) આપલી માકહતીને ચડતા (િે ઉતરતા)ં ક્રમમા ંગોઠવો. 

(2) જયાર ેપ્રાપ્ાંિોની સંખ્યા એિી હોય ત્યાર ે(
n + 𝟏

2
) મો પ્રાપ્ાંિ મધ્યસ્થ છે. 

(3) જયાર ેપ્રાપ્ાંિોની સંખ્યા બેિી હોય ત્યાર ે(
n

2
) મા ંપ્રાપ્ાંિ અન ે(

n

2
+ 1 ) મા ંપ્રાપ્ાંિની 

સરરેાશ એ મધ્યસ્થ છે. 

 

સવાલ 7) બાસ્િેટ બોલની ટ િડીએ મેચની શ્ ંખલામાં મેળવેલા પોઈન્ટ નીચે મ જબ છે. 

  16, 1, 6, 26, 14, 4, 13, 8, 9, 23, 47, 9, 7, 8, 17, 28 નો મધ્યસ્થ શોધો. 

જવાબ : અહી, આપેલાં અવલોિનોની સંખ્યા 16 (બેિી) છે. 

  અવલોિનને ચડતાં ક્રમમા ંગોઠવીએ :  

  1, 4, 6, 7, 8, 8, 9, 9, 13, 14, 16, 17, 23, 26, 28, 47 

  મધ્યસ્થ(M)  = 
9 +13 

2
 

    =  
22

2
  

    = 11 

બહુલક (Z) : 

  માકહતીમાં સૌથી વધ  વખત આવતાં પ્રપ્ાંિોને ત ેમાકહતીનો બહ લિ િહેવાય છે. 

 

સવાલ 8) ફૂટબોલની ટ િડી 12 મેચ રમીન ેનીચ ેમ જબના ગોલ નોધંાવે છે. ગોલની સંખ્યાનો બહ લિ 

શોધો? 

ગોલની સંખ્યા : 1, 2, 2, 3, 1, 2, 2, 4, 5, 3, 3, 4 

જવાબ : આપેલી માકહતી પર નજર િરતા ંજણાય છે િે ગોલની સંખ્યા 2 એ ચાર વખત છે એટલે િે તે 

સૌથી વધ  છે. 

 તેથી, 

 માકહતીનો બહ લિ (Z) =  2 થાય.       

 


